

爱总是无声,付出饱含真诚,郑大三附院的医护人员就是如此无怨无悔的对待工作;凭借特色专科、精湛技术、贴心服务,郑大三附院真情守护着一方妇女和儿童;以科技创新推动学科建设,以专业人才打造精英团队,郑大三附院撑起了妇幼蓝天。

大医撑起妇幼蓝天

——郑州大学第三附属医院暨河南省妇幼保健院跨越式发展纪实



团结务实的领导班子

郑大三附院名片

1986年5月5日,经省政府批准,作为全省唯一一家省级妇产儿童医院郑大三附院暨河南省妇幼保健院正式成立。风雨二十一年,弹指一挥之间,尤其是近六年来,在院党委书记张志坚、院长张展等新一届班子的正确领导下,以“诚信、仁爱、敬业、创新”为理念,三附院人用忠诚和智慧、勤劳和汗水、青春和生命,书写着不断发展壮大的历史篇章。

门诊工作量从上任时的日门诊量400人次,增加到目前的2000人次,床位数从254张增加到600余张,门诊工作量和住院病人数的迅猛增长,见证着郑大三附院的跨越式发展。专家云集,人才荟萃,郑大三附院成为保卫全省妇女儿童健康的坚强卫士。二十一年间,郑大三附院从一株弱不禁风的幼苗,已经迅速成长为一棵巍然挺拔的参天大树,今天的郑大三附院集医疗、保健、教学、科研、培训和指导六位一体,承担着全省18个地市、117个县的妇幼保健专业技术人员的业务培训和技术指导任务,成为联合国儿童基金会指定的中国大陆七大培训基地之一。

科学管理,实现跨越发展

2001年6月,郑大三附院新一届党政班子正式任职。上任伊始,张展院长就显示出过人之处。她顶住重重压力,坚决拆除了职工和患者反映强烈影响医院外部形象的门面房,首战便赢得了全院职工的信任。上任六年来,按照“管理科学化,运行规范化,创新求发展”的工作思路,张展院长以基本建设、学科发展和特色专业建设为核心,坚持走特色办院之路,一手抓管理,一手抓发展,医院面貌日新月异,各项事业突飞猛进。医院职工由原来的390人发展到现在的547人,其中博士39人,硕士90余人,博士点实现零的突破,一举成功取得妇产科学、小儿内科学、小儿外科学、临床检验诊断学4个博士点,硕士点也从6个增加到9个。医院总收入增加了32倍,业务收入增加了34倍,总资产增加了43倍,净资产增加了58倍,总门诊量和住院病人人数翻了两番多,医院实现了跨越式发展。

特色专业,打造妇幼名院

以特色专业、精湛技术确保每位患者的安全,是郑大三附院努力追求的目标。面对医疗保健市场的激烈竞争以及妇女儿童对保健需求的日益增强,郑大三附院显示出了自身的优势,大力实施以科技兴院、人才强院战略,按照院有特色、特色显著,科有强项、强项突出,人有专长、专长拔尖的要求,在妇产科、小儿内科为省卫生厅和教育厅双重点学科、小儿外科为省卫生厅临床重点专科的基础上,不断挖潜创新,创立了16个

特色中心和一个河南省卫生厅重点实验室——新生儿脑损伤实验室。

河南省儿童重症救护中心,是省卫生厅批准的全省儿童、新生儿重症救护基地,拥有国内一流的技术和设备。以省管专家栾斌教授和程秀永、贾天明教授等为主组成的大学术团队,多次成功救治四胞胎、五胞胎早产儿、极低体重儿等危重新生儿。1998年成功救治国内首例胎龄28周,体重仅700克的超低体重儿,创造了国内小儿医学急救史上的奇迹。

妇产科主任申爱荣及边爱平、马洪涛教授等为学术带头人的河南省妇科内镜诊治中心,是省卫生厅批准的河南省唯一一家妇科内镜诊治中心,拥有宫腔镜、腹腔镜、电子阴道镜、力普刀等一流设备,开创了河南省妇科微创手术的先河,已成功实施腹腔镜手术逾2万例,居全省首位,宫、腹腔镜联合手术治疗不孕症处于国内先进水平,腹腔镜手术治疗妇科恶性肿瘤,填补我省空白。

河南省围产医学中心集中了崔世红、许雅娟、胡孟彩等全省知名的产科专家,在省内率先推出了一对一陪伴分娩、无痛分娩等人性化服务以及准妈妈阳光“孕”动和母子互动,并拥有省内规模最大的婴儿游泳中心,无痛分娩技术经卫生部批准面向全国推广。

已累计为全省60万名新生儿进行先天性甲低和苯丙酮尿症筛查的河南省新生儿筛查中心,是身为博士生导师、河南省跨世纪学术和技术带头人、郑州市人大代表、河南省五一劳动奖章获得者的张展院长一手创立的。现已形成由18个地市、150多家医院参加的筛查网络,在全省率先开展了“唐氏综合症”的产前筛查。

全省规模最大、技术力量最强的河南省小儿脑瘫康复中心,是郑大三附院的一面旗帜,万国兰教授于1992年首创的穴位加穴位药物封闭治疗小儿脑瘫,以其良好的疗效迎来了全国31个省、市、自治区以及美国、加拿大等国家的患儿前来就诊。

以冯爱强教授为学科带头人的河南省乳腺病防治中心,拥有乳腺拍片机、乳腺红外诊断仪等先进的医疗设备,中西医结合治疗乳腺病有独到之处;对于乳腺癌的治疗,采用国际上最先进的手术方式,受到了广大女性朋友的欢迎和赞誉。

为省年龄最小的先天性心脏病患儿成功实施心脏病手术的小儿心脏病诊疗中心,在学科带头人范太兵博士、李群教授等的带领下,实施了国内首例nikaidoh手术和河南省首例大动脉转位手术。2005年11月5日,为出生仅20个小时的先天性心脏病患儿成功实施了手术,是我省成功救治的年龄最小的先天性心脏病患儿。

以姚梅玲教授为学术带头人的河南省儿童

心理行为中心,是省卫生厅批准的儿童发育行为障碍防治的专业机构,可以对儿童行为障碍和心理问题,如儿童学习困难、多动症、语言障碍等进行检测、诊断、咨询指导、训练治疗和教育干预。

2006年9月,经卫生部批准的河南省人类精子库,是我省唯一一家人类精子库。承担着在健康人群中采集、储存和供给健康精子,解决因男性不育和因男性遗传病等引起的夫妻无法生育问题以及生殖保险的任务。

不孕症诊疗技术处于省内领先水平的生殖医学中心,在张晓博士、王兴玲教授等的带领下,多年来开展的夫精人工授精、精液优化等技术使千余对不孕症夫妇喜得贵子。试管婴儿技术经卫生部批准试运行,成为卫生部批准的河南省第三家具备开展试管婴儿技术资格的医疗机构。

对于脊髓栓系综合征的诊治和半椎体后路切除治疗小儿先天性脊椎侧弯在国内处于领先水平的小儿脊柱脊髓病诊疗中心,在刘福云博士为学科带头人的不断努力下,已成功实施脊髓栓系综合征和小儿脊柱侧弯手术2000余例,手术质量和数量都走在了全省前列。

还有河南省产前诊断中心、女性健康关怀中心、爱婴健康咨询服务中心、小儿肿瘤、小儿肛肠病诊疗中心,保障全省妇女儿童的健康!

人才强院,造就名医队伍

郑大三附院坚持实施人才强院战略,打造出了一流的专业人才队伍。多渠道培养和引进高层次人才,选派业务骨干外出学习深造,建立合理的用人机制,优化用人环境,做到感情留人、事业留人、待遇留人。近年来,郑大三附院培养引进了博士39人,硕士90人,全院拥有副高职称以上的人员达150人,造就了一大批专家和名医,教学科研水平也硕果累累。郑大三附院坚持医疗和教学并重,在学科建设上取得了辉煌成就。2006年,学位点申报工作取得重大突破,一举取得妇产科学、儿科学、小儿外科学、临床检验诊断学4个博士点,硕士点也从6个增加到9个。目前,共承担中国国际合作项目4项,其中,与瑞典合作开展了脑损伤研究,与芬兰合作创立了河南省新生儿筛查中心。部级项目33项,申报地厅级科研项目27项,获科研资助项目64项。近年来,先后派人赴美国、加拿大、德国、瑞典、法国进行技术交流与合作。

感动服务,彰显医患和谐

“病人是我们的衣食父母,服务好每一位病人是我们的天职。”张展院长这样要求她的职工。2003年,郑大三附院开河南服务管理先河,首家推出了“回访式服务”。此外,还实行了“规范用语,微笑服务”,让患者在住院治疗期间感受到家的温馨;“术前谈话,出院指导”,增强了患者与病痛斗争的信心;“住院健康教育,出院回访服

务”,把“信誉第一、病人第一、服务第一、质量第一”的医院精神融入到为病人服务的各个环节中。医院开展的一系列方便患者就医的新举措以及开展的“争创明星科室(病区),争当明星护士”活动,感动了一个个前来就诊的患者,使患者对医院由“满意”变为“感动”。ICU护士用乳汁喂养弃婴5个月,孩子妈妈长跪谢恩难表感激之情;妇科专家妙手切除子宫巨瘤,为香港女大学生保留生育能力,家属赞扬医术精深,医德湛深;台湾脑瘫患儿症状大大改善,父母不远万里谢名医……一幕幕感人至深的场景,真切体现着郑大三附院医患同心的和谐关系。郑大三附院以人为本,真情服务患者,变满意服务为感动服务,用爱心谱写了一曲和谐医患关系的华美乐章。

积极进取,勇创全国一流

“技术精益求精,服务尽善尽美,医护全程优质”是郑大三附院全院职工为之不懈追求的目标。郑大三附院在确保医疗质量的前提下,还千方百计降低病人的医疗费用。医院实行严格的药品器械招投标制度,有效降低了医疗成本,为病人节省了医疗费用。此外,郑大三附院还推出了单病种限价政策。在河南省卫生厅公布的全省医疗机构费用情况中,郑大三附院每门诊人次收费水平、每床日平均收费水平、出院者平均医药费用等三项指标均远远低于省级大医院平均水平,有效缓解了人民群众看病难、看病贵问题,广受社会各界的赞誉,成为百姓心中信得过的医院。

全国妇幼工作先进单位、全国创建文明行业先进单位、爱婴医院,2005、2006年河南省医院管理年活动全省专科医院第一名、河南省助残先进单位以及郑州市拥军优属、计划生育、治安综合治理先进单位、卫生和花园式单位等多项荣誉称号,这一块块闪亮的奖牌,是长期以来全院职工切实树立以病人为中心,全心全意为病人服务,并一以贯之、不懈努力的最好回报,也是郑大三附院昂首微笑在中原大地的资本!

在郑大三附院第一届职代会上,张展院长提出了实施立足省会,面向全省,走向全国的三步走战略,创建全国一流妇幼专科医院的宏伟奋斗目标。继2005年国内先进、省内一流的新门诊大楼投入使用之后,承载着全省人民希望,将惠及全省6600万妇女儿童,高21层、建筑面积达4万多平方米的妇产科大楼已经河南省发改委批准立项,将于近期动工兴建,3年后医院的开放床位数将达到1600张。展望郑大三附院的美好远景,新门诊大楼、妇产科大楼、儿科大楼、妇幼保健楼、特色专科楼、综合服务大楼、学术办公楼七位一体的人性化、高品质的现代化医院将展现在全省人民的面前,郑大三附院的明天将更加美好!



2005年9月26日投入使用的国内先进全省一流的新门诊大楼